

# 问 事 儿

LIFE  
STORIES

1月16日，22岁的台湾女生廖好轩又去了一次建川博物馆。

在国务院台办2025年12月31日举行的例行新闻发布会上，发言人张哈表示，台湾有关方面歪曲抗战历史，阻挠两岸学术研讨和交流合作，打压参与两岸交流合作的岛内人士的行径，不得人心，必将失败。

这段掷地有声的表态再次触动了廖好轩。2025年夏天，她曾站在建川博物馆日本侵华罪行馆外，一边擦着眼泪，一边向两岸媒体讲述观看抗战历史展陈给她内心带来的阵痛与震撼，那些在台湾没机会看见的历史让她坚定，“作为后辈青年，有责任去倾听、记住并且发声。”

正是那次采访，廖好轩红着双眼、真诚感人的分享在网上引发广泛关注，越来越多的人知道了这位在大陆学习历史的台湾姑娘。在数十万条留言中，有人说她哭得很克制，却让看的人也泪流满面；也有人直言“这便是寻根的意义”。其中点赞量最高的一条，是希望她将所见所闻带回台湾，告诉身边的年轻人。

事实上，这正是廖好轩选择到大陆求学的意义。4年前，她考入四川师范大学历史系，如今本科即将毕业，她坚定地选择继续在大陆攻读研究生。这位立志回台湾做历史老师的女孩相信，自己成长于两岸家庭，接受了两岸教育，既了解台湾学生的心态，又真正触摸过历史留下的痕迹，她能用更缜密的逻辑和严谨的历史观，让更多台湾学生认识真正的历史。她坚信，“理想的历史课堂不是割裂记忆，而是让学生学会理解。”



考入四川师范大学后，廖好轩去了很多博物馆。



廖好轩参加了很多两岸交流活动，她想成为两岸沟通的桥梁。

## 零零后台湾女孩，坐进大陆历史课堂

即使已不是第一次走进建川博物馆，廖好轩还是落泪了。在川军抗战馆内，她看见抗战时期，川军士兵王建堂出征时，被父亲赠予的“死字旗”，尽管只是复制品，但她仍感受到了旗帜上字字千钧的力量。

“我不愿你在我近前尽孝，只愿你在民族分上尽忠……伤时拭血，死后裹身。”低声吟诵旗帜上文字的廖好轩开始哽咽，“这面旗不仅是一个家庭在国难当前的选择，更是中华民族不屈不挠、英勇抗战的永恒见证。”

事实上，在大陆求学生活的廖好轩，一直想要成为两岸青年沟通的桥梁。4年来，她积极投身两岸青年交流活动，频繁分享在大陆的见闻，并热情邀请在台湾的家人、老师和朋友过来走走看看……在她看来，“我是台湾人，也是中国人”的身份认同是在一次次真诚的以心交心、以情动人的交流中逐渐建立起来的。

尽管廖好轩觉得自己在做正确的事，但面对互联网蜂拥而至的关注，父母免不了担心，一边提醒她要保护自己，一边鼓励她做对的事不用害怕，要坚持下去。

“每个时代，父母都是孩子最大的后盾，祖国都是我们最大的底气。”看着眼前的“死字旗”，廖好轩哽咽道。在这个瞬间，她觉得自己真切共情了那些在烽火年代保家卫国的同龄人。这个热爱历史的女孩一直坚信，历史不是冰冷的记录，背后有着无数真实存在过的鲜活个体。因此，每每提及日军侵华史，她总会痛哭，“因为我愧疚于自己太晚知道。”

廖好轩表示，台湾历史课本关于抗日战争的内容很少，直到来大陆求学，她才系统学习了抗日战争的历史背景、战争过程的艰苦卓绝以及伟大胜利的重大意义。同时，她还一次次深入历史博物馆，来到历史真实发生的土地，触摸日军侵华战争期间犯下滔天罪行的铁证，历史得以在她的脑海中不断具象化。

廖好轩一直记得，自己第一次参加国家公祭日活动时，当全场鸣笛、默哀，她开始控制不住地流泪，“以前的台湾课本会简单提到南京大屠杀，但那时我觉得这和台湾有什么关系呢？”顿了顿，她补充道，“直到在重庆，第一次身处人群中，共同悼念南京大屠杀死难者和所有惨遭日本侵略者杀戮的同胞时，我才真切感受到，这是我们民族的历史，我们紧紧关联。”

### 1 “我哭，是因为太晚知道而愧疚”

即使已不是第一次走进建川博物馆，廖好轩还是落泪了。在川军抗战馆内，她看见抗战时期，川军士兵王建堂出征时，被父亲赠予的“死字旗”，尽管只是复制品，但她仍感受到了旗帜上字字千钧的力量。

“我不愿你在我近前尽孝，只愿你在民族分上尽忠……伤时拭血，死后裹身。”低声吟诵旗帜上文字的廖好轩开始哽咽，“这面旗不仅是一个家庭在国难当前的选择，更是中华民族不屈不挠、英勇抗战的永恒见证。”

事实上，在大陆求学生活的廖好轩，一直想要成为两岸青年沟通的桥梁。4年来，她积极投身两岸青年交流活动，频繁分享在大陆的见闻，并热情邀请在台湾的家人、老师和朋友过来走走看看……在她看来，“我是台湾人，也是中国人”的身份认同是在一次次真诚的以心交心、以情动人的交流中逐渐建立起来的。

尽管廖好轩觉得自己在做正确的事，但面对互联网蜂拥而至的关注，父母免不了担心，一边提醒她要保护自己，一边鼓励她做对的事不用害怕，要坚持下去。

“每个时代，父母都是孩子最大的后盾，祖国都是我们最大的底气。”看着眼前的“死字旗”，廖好轩哽咽道。在这个瞬间，她觉得自己真切共情了那些在烽火年代保家卫国的同龄人。这个热爱历史的女孩一直坚信，历史不是冰冷的记录，背后有着无数真实存在过的鲜活个体。因此，每每提及日军侵华史，她总会痛哭，“因为我愧疚于自己太晚知道。”

廖好轩表示，台湾历史课本关于抗日战争的内容很少，直到来大陆求学，她才系统学习了抗日战争的历史背景、战争过程的艰苦卓绝以及伟大胜利的重大意义。同时，她还一次次深入历史博物馆，来到历史真实发生的土地，触摸日军侵华战争期间犯下滔天罪行的铁证，历史得以在她的脑海中不断具象化。

廖好轩一直记得，自己第一次参加国家公祭日活动时，当全场鸣笛、默哀，她开始控制不住地流泪，“以前的台湾课本会简单提到南京大屠杀，但那时我觉得这和台湾有什么关系呢？”顿了顿，她补充道，“直到在重庆，第一次身处人群中，共同悼念南京大屠杀死难者和所有惨遭日本侵略者杀戮的同胞时，我才真切感受到，这是我们民族的历史，我们紧紧关联。”

### 2 “历史不是任人打扮的小姑娘”

提及求学大陆，廖好轩觉得冥冥中总有力量指引。从小就喜欢历史的她，偶然发现对于同一段历史，台湾教材和大陆教材的讲述不同，“当时我就决定，这条路，我一定要走。”

作出这个决定时，廖好轩读高二。因为母亲是重庆人，所以她将目标大学定到川渝。为了更好地融入大陆的学习生活，那时的她一边自学大陆教材，一边练习简体字。

入学后，廖好轩还接触了马克思主义史学理论等台湾教材从未提及的知识点。两岸教材的差异，激发了她不断探究的兴趣。为此，她曾前往陕西省文物保护研究院实习，第一次真正“动手”参与修复文物，一次次对历史痕迹的真实触碰，让她对建立在“史料批判”基础上的专业研究有了更深切的感受。

“历史学是一门严肃的科学，历史更不是任人打扮的小姑娘，而是戴着镣铐的侦探工作。”廖好轩的感受是从扎实的抵达中得到。

三星堆遗址、白鹤梁水下博物馆、武侯祠……这几年，廖好轩几乎踏遍了川渝的文化遗址与博物馆，会为看见真实文物而屏气凝神，为从史观的角度去理解和学习而感到充实，她在无数个瞬间清楚感受到，“我们的民族拥有多么灿烂伟大的文明。”

在不断加深的专业学习中，廖好轩感觉到自己的变化。她会用更加严谨审慎的态度看待历史，在跟台湾朋友谈到两岸

文化同源时，她会列举出更切实的例子。例如，她在台湾展览中见过的殷墟甲骨片，来自河南安阳，对于殷墟甲骨的研究工作，宜宾李庄古镇更是见证了两岸学者百年殷墟情。

廖好轩最喜欢的是李庄古镇，在那个在抗战时期为无数文人学者安放书桌的古镇里，有着海峡两岸学者的文化传承与当下的交流携手，“董作宾、李济等考古大家，都曾在这里伏案过，然后将研究带到台湾再继续。”

对于廖好轩而言，这些经历都像是对过去的回应。那些自己在台湾求学时，因为热爱历史而熟读的名字，在大陆的学习和抵达中变得更加具象，她越来越理解那些学者们想要传承的火种，也越发明确自己想要完成的跋涉。

当然，这条路上廖好轩不孤单。

“越来越多的台湾年轻人，都想架起两岸沟通的桥梁。”2025年夏天，就在李庄古镇，廖好轩和台湾博主“历史哥”完成了一次近两小时的对话。对话中，两人都不约而同地谈到，希望用自己擅长的方式，减少两岸信息落差。

“还有台湾网红钟明轩、网红‘馆长’陈之汉，这些年他们多次来大陆直播旅行。”廖好轩相信这些真实呈现所具备的意义，“这是我们这一代台湾人正在书写的历史，更是对两岸走亲走近的最真诚呼声。”

### 3 “爱台湾，才会想统一”

廖好轩坚定相信，会有越来越多的台湾青年站出来，成为两岸交流的桥梁。

“因为我们爱台湾，才会想统一，更知道怎么对台湾的未来更好。”尽管觉得自己的影响力没有大网红们那么大，但廖好轩总想着能多做点什么。大学期间，她给在台湾的好友一次次发出邀请，邀请他们来大陆走走看看。

“结果真的把我中学老师‘摇’来了。”说到这里，廖好轩充满了成就感。为了让老师能感受到真实的大陆，她很认真地规划了行程。考虑到已经60多岁的老师希望能慢慢感受川渝城市，廖好轩没有带他们去大热景点，而是每天行走在各种小街小巷。江边看水，树下喝茶，处处景致，感受着最真实的市井生活。

于是，从台湾出发前还发帖坦言对行程有些担忧的老师，不仅火速接受了各种方便的支付方式和订票流程，更惊讶并享受着城市之间快捷的动车，以及川渝之间随处都是历史的深厚底蕴，当然，念念不忘的还有热情的本地居民。

“离开前，老师依依不舍，

收好了这次买的地铁卡、电话卡，计划再来。”对此，廖好轩笑容明媚，“你看，我这也算是真正影响和改变了一个人。”

在坚持能有一份力就出一份力、能影响一个人就多影响一个人的同时，廖好轩对于未来有了更清晰的规划。例如，为了成为更好的老师，她决定继续留在大陆高校深造。

原本，廖好轩准备本科毕业论文以研究两岸的抗战教材为主题，但细看后发现台湾教材里对于抗日史篇幅很小，“所以我一直很担心课纲，这是最能直接教化小朋友的。”但她更相信，随着越来越多的人了解中华文化和历史，呼吁废除“台独”课纲的声量会越来越大，而她将一直为此努力。

“我是两岸的结晶，我们存在本身，就证明两岸肯定是一家人，两岸一家亲。”这样的笃定让廖好轩面对考研压力时，内心总会升起一种力量，要坚定地去做自己认为对的事，成为自己梦想成为的人。

坐在冬日暖阳下的校园里，这个语调温柔的女孩坚定地说着未来，“我相信有更大的使命和责任等在前方。”